

## **Особенности региональных референдумов**

*Ганченко Илья, студент группы 10114116, АТФ*

*Руководитель: ст. преподаватель В.Г. Саморядов*

Референдум - всенародное голосование по особо важным для государства вопросам. Референдум, являясь институтом непосредственной демократии, может быть использован как противовес представительной демократии или как средство обойти парламент и принятие государственного решения вопреки ему.

Признаки референдума: 1) форма непосредственного осуществления народом своей власти, позволяющая выявлять волю народа в своем «чистом» виде, не опосредованном представительством депутатов; 2) голосование - способ выявления воли большинства населения; 3) законопроекты референдума, как правило, могут изменяться (отменяться) только путём принятия нового решения, принятые на референдуме; 4) решение, принятое на референдуме, не нуждается в утверждении каким-либо другим органом и вступает в силу, как правило, с момента официального опубликования результатов референдума.

В Беларуси выделяются два вида референдума: республиканский и местный. Местные референдумы в Беларуси назначаются местными представительными органами по своей инициативе либо по предложению не менее 10% граждан, обладающих избирательным правом и проживающих на соответствующей территории. На местный референдум не выносятся вопросы, которые не могут выноситься на республиканский референдум, вопросы, имеющие значение для Республики Беларусь в целом, а также вопросы, связанные с назначением на должность, утверждением в должности или освобождением от должности, относящиеся к компетенции местного исполнительного и распорядительного органа либо его руководителя. Если граждане выступают с инициативой о проведении местного референдума, ими образуется инициативная группа из числа лиц, имеющих право участвовать в референдуме, в количестве: в области и городе Минске — не менее 50 человек; в районе, городе, районе в городе — не менее 20 человек; в поселке, сельсовете — не менее 10 человек.

Документы о проведении местного референдума, представленные инициативной группой, и вопрос, предлагаемый на референдум, направляются местным исполнительным и распорядительным органом на заключение в соответствующий областной, Минский городской орган юстиции, которые проверяют соответствие вопроса, выносимого на референдум, требованиям законодательства и соблюдение порядка

образования инициативной группы. Решение о назначении областного Минского городского, районного, городского, поселкового, сельского референдума принимается соответствующим местным Советом депутатов

В Российской Федерации выделяется три вида референдума, а именно: **Референдум Российской Федерации – всенародное голосование граждан Российской Федерации;** **Региональный референдум** - голосование граждан Российской Федерации - постоянно или преимущественно проживающих на территории региона России, по важным вопросам государственного значения; **Местный референдум** – голосование граждан Российской Федерации постоянно проживающих в границах муниципальных образований, по важным вопросам местного значения.

На референдум субъекта РФ могут быть вынесены только вопросы, находящиеся в ведении субъекта РФ. Посредством местного референдума население муниципального образования имеет возможность самостоятельно принимать решения по наиболее значимым вопросам местной жизни. Предметом местного референдума могут быть только вопросы местного значения. Это вопросы, которые прямо и непосредственно связаны с интересами жизни и быта населения, проживающего на соответствующей территории.

Порядок подготовки и проведения местного референдума находится в ведении субъектов РФ. На региональном уровне эти вопросы решаются либо законами о местном самоуправлении субъекта РФ, либо издается специальный закон о местных референдумах. В ряде муниципальных образований принимаются свои положения о местных референдумах, в которых детально расписывается, как их проводить.

Местный референдум проводится по законодательно определенной процедуре,ключающей в себя ряд последовательных стадий: 1) выдвижение инициативы о проведении местного референдума; 2) формирование инициативной группы; 3) сбор подписей в поддержку проведения местного референдума; 4) назначение местного референдума; 5) проведение местного референдума; 6) подведение итогов голосования на местном референдуме; 7) опубликование (обнародование) итогов голосования.

Региональные и местные референдумы решают вопросы, касающиеся конкретной территории страны, и местное население может принять участие в решении этих вопросов. Такая возможность даёт гражданам право решать свою судьбу. Наличие и проведение в государстве референдумов данного типа указывает, что уровень жизни, благосостояние населения находится на высоком уровне, что, в свою очередь, очень важно для развивающегося демократического государства.